



昨日,东海某海域,东海舰队拖船使用高压水炮为地方执法船灭火。



演习中,搜救直升机营救“落水人员”。

新华社发

中国在东海举行海军舰艇、维权执法船等联合维权演习,模拟“外籍船只”阻挠我维权巡航 军舰“驰援”保护海监船维权巡航

19日上午,东海舰队联合东海区渔政局、国家海洋局东海分局在舟山以东,组织进行军地联合海上维权演习。11艘舰船、8架各型飞机1000余人参加这次演习,兵力出动规模是近几年最大的一次。演习包括海军舰艇、飞机对维权执法船实施支援掩护,海军兵力支援遇险船只损管并拖带等。

事发 “外籍船”阻挠我执法船维权巡航

昨日,东海某海域。海监、渔政部门组成的海上维权力量正在进行专项维权巡航。巡航中,一些“外籍船只”对我执法船只进行阻挠干扰。面对对方滋事挑衅,我执法船只积极应对,同时向海军东海舰队指挥所请求

支援。
“第一、二水面支援掩护群立即前出支援,空中支援掩护群临空进行海区监控!”海上编队指挥员、东海舰队副参谋长沈浩接到情况通报后,第一时间向任务群下达指令。护卫舰、拖船组成的水

面支援掩护群高速前出;战机、直升机组成的空中支援掩护群从机场迅速飞往事发空域;医疗船、搜救直升机组成的搜救、救援兵力群从不同方向向事发海域集结……一场海空联合立体海上维权、救援行动就此展开。

应对 军舰赴事发海域保护执法船

海面上,舰长杨黎明指挥着“舟山舰”,正以18节的航速向事发海域机动。当看到不远处我求援执法船时,“舟山舰”开足马力快速前进。

9时许,杨黎明所在的第一水面支援掩护群抵达事发海域。随后护卫队形迅

速占领我维权执法船左右阵位,同时对非法进入我国海域的“外籍船只”进行警告、隔离和监控。

“你船行为已侵害我国海洋权益,请立即驶离!”舰员用汉语和英语向“外籍船只”严正声明,同时对其拍摄录像取证。

在我军地联合的强大压制下,理亏的“外籍船只”明显处于下风。

演习副指挥员、国家海洋局东海分局副局长刘振东认为,海监在维权巡航行动中,涉及支援掩护、后勤补给、信息共享等方面,都离不开海军的支援支持。

救援 执法船破损 现场实施救捞

“我船右舷与‘外籍船只’发生碰撞,船体破损、动力受损,3名人员落水,船尾起火,请求支援。”正在执法的渔政201船发出紧急求救。

“我船左舷正横处遭撞击,船体破损进水,后甲板起火。”海监49船紧急呼救。

维权执法中,我执法船只遭受“外籍船只”无理碰撞,人员受伤、船体受损,急需救援。即使如此,巡航执法船依

然与“外籍船只”进行对峙。

“搜救直升机前出搜救落水人员。”“各水面舰艇掩护群协助执法船灭火。”命令一道道接一道,迅速而果断地由指挥所传到任务群。

随后,海监直升机飞抵事发空域,将2名“伤员”送至医疗船;海军搜救直升机在事发海域上空搜索落水人员,发现目标后迅速建立救护航线实施救捞。

与此同时,两艘拖船随后分别抵近受损船,利用消防炮支援灭火,并对受损船只实施应急拖带……

10时30分,根据上级通报,针对“外籍船只”冲撞我海上执法公务船,我国已向“当事国”进行了严正交涉。迫于我强大压力,“当事国”要求其船只撤离冲突海域。几分钟后,“外籍船只”撤出我执法海域。 据新华社电

■ 表态

外交部: 钓鱼岛争议升温 责任完全在日方

据新华社电 外交部发言人洪磊19日在例行记者会上说,中日钓鱼岛争议升温,责任完全在日方。

在就当天中国海军东海舰队与农业部东海区渔政局、国家海洋局东海分局在东海组织的海上联合维权演习回答记者有关提问时,洪磊表示中日钓鱼岛争

议升温,完全是因为日本采取单方面的“购岛”行动导致的,责任完全在日方。

洪磊表示,中国政府维护国家主权和领土完整的决心和意志坚定不移。中方希望日方能够正视现实,纠正错误,回到对话谈判解决钓鱼岛争议的轨道上来。

■ 专家分析

“军地协作可加强维权力度”

海军军事学术所研究员李杰表示,此次演习有三大亮点,海上多支执法力量有机结合,军地协作演习的形式更能加强海上维权力度。

一是演习规模比较大,有东海舰队和海监、渔政部门11艘舰船、8架各型飞机参加演习。

二是军地协作演习的形式有利于双方之间相互沟通、了解。这次演习的代号“东海协作-2012”,就是在东海方向上,海军和海监、渔政等非常重要的海上维权执法力量结合在一起,相互配合共同完成维护海权的任务。这样的合作形式过去不是很多,海军多侧重于战备值班等作战行动

方面的任务,海监、渔政主要是执法维权方面的任务,因此这种加强双方联合维权的演习,具有重要意义。

三是海上维权演习不仅平面化,更应立体化。此次演习中,有8架各型飞机参加,也有海军舰机支援地方维权和编队运动等训练任务,过去这方面做得不是很多,今后这种联合化、立体化的演习演练会越来越多。因为舰船和舰机之间的沟通非常重要,包括信息沟通和相互协调,都需要进行演练。所以,把立体化手段加上以后,能更进一步加强维权力度。

本报综合报道

“ 声 音 ”

海军部队是国家海上执法力量的坚强后盾,相互间一直保持着紧密的联系。组织这次演习,既是对舰队部队与国家海上执法力量协同能力的全面锻炼,也是对舰队部队处置海上突发情况、保障国家海上执法力量维权的有力检验,根本目的在于提高军地海上联合维护国家海洋权益的能力。

——演习总指挥、东海舰队副参谋长沈浩少将

”

